

ДѢЛО

Предплатна на „Дѣло“ для Австріи: для Россіи:
 на цѣлый рѣкъ . . . 12 зр. на цѣлый рѣкъ . . . 12 рубл.
 на пѣвъ року . . . 6 зр. на пѣвъ року . . . 6 рубл.
 на чверть року . . . 3 зр. на чверть року . . . 3 рубл.
 съ дод. „Библиотеки“: съ дод. „Библиотеки“:
 на цѣлый рѣкъ . . . 16 зр. на цѣлый рѣкъ . . . 16 рубл.
 на пѣвъ року . . . 8 зр. на пѣвъ року . . . 8 рубл.
 на чверть року . . . 4 зр. на чверть року . . . 4 рубл.
 на самъ додатокъ: на самъ додатокъ:
 на цѣлый рѣкъ . . . 5 зр. на цѣлый рѣкъ . . . 5 рубл.
 на пѣвъ року . . . 2-50 на пѣвъ року . . . 2-50 р.
 Для Заграничь, окрѣмъ Россіи:
 на цѣлый рѣкъ . . . 15 зр.
 на пѣвъ року . . . 7-50 зр.
 на чверть року . . . 3-75 зр.
 съ дод. „Библиотеки“: на самъ додатокъ:
 на цѣлый рѣкъ . . . 19 зр. на цѣлый рѣкъ . . . 6 зр.
 Поодинокое число коштуе 12 кр. а. в.

Выходитъ во Львѣвѣ що Вторника, Четверга и Суботы (въ рускихъ святѣ) о 5-ой год. поп. Литер. додатокъ „Библиотека найзнам. повѣстей“ выходитъ по 2 печат. арш. кождого 15-го и послѣднего дня кождого мѣсяца. Редакція и администрація подъ Ч. 44. улица Галицка. Упомянутыя звертаются лишь на попередне застереженіе. Объяшенія принимаются по цѣнѣ 6 кр. ътъ одною рѣчкой печатной, въ рубр. „Надбелане“ по 20 кр. а. в. Рекламациі неопечатаній вѣольны ътъ порта. Предплату и инсераты принимаютъ: У Львѣвѣ Администратія „Дѣла“. У Вѣднѣ Haasenstein & Vogler, Wallgasse 10; M. Dukes, Kiemergasse 13; G. L. Daube & Singerstrasse 11 a; Rudolf Mosse; F. A. Kichter, Belungengasse 4. Въ Франкфуртѣ M. Haasenstein & Vogler, E. L. Daube & Co. Въ Парижѣ Agence Havas. Въ Рѣдѣ Редакція „Кіевской Старины“ въ Кіевѣ, почтовой яды и „Газетное Бюро“ В. Ф. Зама въ Одессѣ Деривская ул., д. Ралли 9.

Ч. 109.
Р. К. В.

РУСИНЫ ВЫБОРЦѢ!

И зновъ настала для насъ важна пора, — пора выборовъ до рады державной у Вѣднѣ. Зновъ приходится намъ всѣмъ, у кого есть руске сердце, постояти за себе, за нашъ ский народъ.

А постоянно мы за нашу Русь святу и сповнимо нашъ обовязокъ, если уволимо вышайшу волю нашего Найяснѣйшого Монарха, котрый, надавши конституцію своимъ аврійскимъ народамъ, благоволивъ выречи тиі ласкаві слова:

„Хочу знати, чогу потребують и чогу собѣ желають краѣ мои и народы, хочу тиі требы и желанія ихъ заспокоити и хочу ихъ надѣлити такими правами и свободами, котры йдутъ имъ на добро и пожитокъ, а мойѣ державѣ додадутъ силы и славы.

„Всѣ мои народы наймають рѣвнѣ права и я устрою собѣ такъ мою державу, абы кождый народъ мѣгъ свободно въ нѣй розвиватися и плекати свою народиѣсть и свою дну мову.

„Хочу я такожь, чтобы кождый станъ дбавъ самъ о тиі свои права и свободы и для го есть така моя найвысша воля, чтобы якъ паны такъ и мѣщане, якъ купцѣ такъ и сене выбирали собѣ окремыхъ послѣвъ, котры, збравшись шо року на Раду до Вѣднѣ, едставили-бы Менѣ и моимъ министрамъ всѣ свои потребности и желанія.

„Зъ Галичины, ътъ Русинѣвъ та Поляковъ буде приходити на ту Раду 63 послѣвъ, то выберуть собѣ паны 20 послѣвъ, мѣщане 13, купцѣ 3, а мои селяне-хлѣборобы 27.“

Така була и есть найвысша воля нашего Найяснѣйшого Монарха и длитого дѣсяи цѣлой Австріи такъ, шо не только всѣ народы, а и всѣ станы выбираютъ собѣ шо имъ лѣтъ окремо зъ посередъ себе послѣвъ до Рады державной у Вѣднѣ: паны, купцѣ мѣщане своихъ, а селяне окремо своихъ послѣвъ.

И отъ теперь якъ-разъ насипѣвъ такой часъ выборовъ.

Селяне Галицкѣ, якъ Русины такъ и Поляки мають выбрати 27 послѣвъ, котры-бы Вѣднѣ на Радѣ такъ Наймилостивѣйшому Монархѣ якъ его министрамъ и другимъ поамъ зъ другихъ краѣвъ аврійскихъ давали знати, шо нашимъ селянамъ есть на потребу, чѣмъ-бы имъ помочи можна, въ чѣмъ улещити, а якѣ кривды ихъ належало-бы чимъ орше усунути.

Рускѣ селяне, шо жють ътъ рѣвки Сяпу на всхѣдѣ сонця по Збручѣ и Черешѣ, мають въ своихъ 17 рускихъ округахъ выборчихъ выбрати своихъ **17 рускихъ послѣвъ**.

Сего права не смѣе имъ нѣкто сперти аиѣ не годевъ ътобрати. Розходится лишь то, якъ нашѣ селяне рускѣ то право для себе зъумѣють выкорпстати.

Не першина вправдѣ рускому селянинови ставати до выборовъ и боронити своихъ правъ селянскихъ. Передъ 12 роками рускѣ селяне рушилися такъ красно и такъ добре ходили коло своего дѣла, шо выбрали 16 рускихъ послѣвъ. Пизакне сталося передъ 6 роми. Тогда иной зъ нихъ далися збити на злу дорогу и выбрали на Раду державну до дня лишь 3 послѣвъ, а въ прочихъ округахъ зыскали посольство для себе польскѣ паны.

Чи ътъ того рускимъ селянамъ сталося лѣпше, судѣтъ самѣ. Такъ однакожь дальше ти не може.

Въ кождѣй державѣ, де есть конституція, бувае такъ, шо *лишь той має, хто самъ себѣ дбае*. Будуть нашѣ селяне хлѣборобы добре дбати про себе при новыхъ выборахъ, беруть они зновъ 16 або 17 своихъ рускихъ послѣвъ, людей разумныхъ, щирыхъ та дрыхъ, то и самымъ имъ муситъ стати лѣпше.

Длѣтого то тепершина пора такъ дуже важна! Переспнмо еи, не станемо всѣ зомъ, якъ братя, якъ сыны одной матери Руси, рука въ руку до выборовъ; не выбемо своихъ рускихъ послѣвъ, — то на 6 лѣтъ скривдимо самѣ себе дуже тяжко. И нѣво не поможуть намъ тогдѣ жалѣ и нарѣкцѣи, бо якъ собѣ хто постелитъ, такъ и выспится!

А самъ Господь Всемогущѣй, сохранившѣй ътъ погибели нашу Русь въ тиі часы, **лишь насъ Русинѣвъ** всхѣдной Галичины есть майже въ пятеро болѣше, якъ Шоллявъ, Нѣмцѣвъ и Жидѣвъ разомъ.

На 7.000 выборцѣвъ въ 3.700 громадахъ въ 17 рускихъ округахъ выборчихъ выдае послѣ остаточного спису зъ 1880 року 4.750 выборцѣвъ руского обряду, 1.470 вырѣвъ латинского обряду, а ти болѣшою частею суть Русины. Выборцѣвъ Жидѣвъ есть лько 750.

Шо болѣше! При выборахъ не рѣшавъ число душъ по обряду, но становитъ болѣше *голосѣвъ правыборчихъ*, а такъ болѣше *маемо мы Русины* майже въ каждой громадѣ по селахъ и мѣсточкахъ въ нашѣмъ рускѣмъ краю.

Задля тои то огромной болѣшости рускихъ голосѣвъ уважаются навѣтъ тиі выборы **сель и мѣсточокъ выборами руского народа** въ Галичинѣ.

Тая то наша болѣшость може навѣтъ того доказати, шо зъ нашихъ громадъ выде 4.750 а 6.000 або и 7.000 выборцѣвъ рускихъ. Не повинно бути протѣ нѣ найменш обавы, чтобы при новыхъ выборахъ въ тыхъ 17 рускихъ округахъ выборчихъ мѣгъ о другѣй насъ Русинѣвъ переголосувати!

По нашѣй сторонѣ всюдѣ така сила, шо хйба лукавый духъ незгоды або — соани Боже — лакѣмство на марный грѣшъ чи мерзкѣй напитокъ могли-бы цѣле дѣло вырѣвъ попусувати та допроводити до того, шо послѣмъ вышшовъ-бы не Русинѣ а якѣй-нѣ польскѣй панъ, такой панъ, шо и безъ нашей помочи може бути выбраный самими-жъ нами, до чогу мы Русины зовѣмъ не мѣщанею.

Коли-жъ протѣ при новыхъ выборахъ по нашѣй рускѣй сторонѣ есть така **перѣга**, коли та перевага дала не по якимъ-то особливимъ заслугамъ нашимъ а только по заслѣдимой благодѣи Господа Бога, сотворившого Русь нашу въ еи рускѣмъ краю надѣмъ найсилнѣйшою числомъ, — то вже-жъ и не трудно намъ дослѣдити тутъ простымъ нымъ разумомъ яву волю *Всевышнѣго*, такую ото волю: **чтобы мы выбрали соза насъ и для насъ послѣвъ самыхъ лишь Русинѣвъ**.

За мѣсяць ътбудутся вже у насъ новѣ выборы до Рады державной, а за два тыждѣмъ дуть до нашихъ сель комисарѣ зъ ц. к. старостѣвъ и стануть кликати людей до правырѣвъ, то есть: кажутъ всѣмъ господарямъ въ сель ътдавати голоса на выборцѣвъ.

Выборъ выборцѣвъ — се **найважѣйша рѣчь**! Якѣ будутъ *выборцѣ*, такихъ они и *послѣвъ* выберуть.

Будуть выборцѣ люди статочнѣ и честнѣй, щирѣй для громады, щирѣй для рускои справы, то при выборѣ посла ътдадутъ они свѣой голосъ лишь на **Русина** и то на такого человека, шо *любитъ свѣой край, свою руску землю, свѣой народѣ рускѣй, своего брата селянина-хлѣбороба, свою вѣру, свою церковь и свою родну руску мову*; то выберуть лишь такого Русина послѣмъ до Вѣднѣ, котрый **широ буде дбати о добро нашихъ селянѣ**, котрый смѣло и всюдѣ вступитъ за права селянина-хлѣбороба и такъ поведе дѣло, щобъ не ино самымъ панамъ, купцямъ та мѣщанамъ зъ великихъ мѣстѣ, але и его брату селянинови и мѣщанинови въ мѣсточку жилось якось лѣпше та по Божому.

Другѣ народы, якъ Чехи, Нѣмцѣ та Поляки, выбираютъ лишь своихъ людей послѣами до Рады у Вѣднѣ. А чи-жъ Русинѣ мавъ-бы бути ътъ нихъ гѣршѣй? Если нашъ Найяснѣйшѣй Монархъ давъ намъ Русинамъ таке право, чтобы мы собѣ выбрали 17 рускихъ послѣвъ, то шануймо се право, шануймо Найвысшу цѣсарску волю!

Але на одну важну рѣчь не забувайте **рускѣ селяне**, а просѣтъ до дѣла выборовъ и вашихъ рускихъ **отцѣвъ духовныхъ**! Они поставленѣй для васъ церковною властею пастырями и учителями. Они не могутъ вамъ желати зла а хотѣтъ вамъ добра. Ваше лихо есть для нихъ лихоми, ваше благо ихъ благомъ. Они кровь ътъ крови рускои, они готовѣ за справу руского роду ътдати крови своей зъ подѣ руского сердца.

Въ часѣ выборовъ стѣйте при нихъ съ полнымъ довѣрьемъ, а зробіте ще красше и лѣпше, якъ при правыборахъ поставите ихъ *своими выборцѣми*, а при выборахъ посла *будете голосувати на того руского кандидата, на якого они вамъ укажутъ*. Добрый батько не поведе дѣтей своихъ въ погибель, не зрадитъ тыхъ, надѣ котрыхъ душъ спасенѣмъ працюе весь свѣой вѣкъ.

Подѣ проводомъ слугъ Божихъ вы смѣло постѣйте за рускимъ послѣмъ при выборахъ, вы рѣзко ъткните всѣ приманки, не убоитесь живыхъ людей, поборете вражѣ замыслы и штуки супостатѣвъ и выйдете зъ выборовъ изъ славою, бо самъ Богъ поблагословитъ добре для святой Руси дѣло ваше.

Вы же **Преподобнѣй Отцѣ**, израдѣй патриѣты Галицкои Руси, вы добре розумѣете цѣлу вагу тепершнѣи хвилѣ. Вы чувствуете и пѣзнаете ясно, шо *вся страва предстѣличѣ выборовъ спочивае на васъ*, залежитъ головно ътъ вашей въ нихъ участи. Добрый рускѣй народъ глядитъ на васъ якъ на своихъ вождѣвъ, котры мимо всякихъ бѣдъ остали ему доси найвѣрнѣйшими проводниками.

Именѣмъ того бѣдного и пониженого народу, народу честного и вамъ преданного мы просимо и зываемо васъ, Русины священники, прѣймѣтъ живу участь въ предстѣличѣ выборахъ не лишь *добрымъ, ободряющимъ словомъ*, но *ше болѣше надто — дѣломъ*! Не пожалѣйте труда и старайтесь въ громадахъ вашихъ ставити выборцѣми пѣйчестнѣйшихъ господарѣвъ, а вразѣ **прѣймѣтъ и самѣ выборъ на такихъ выборцѣвъ**, чтобы вы могли *въ ягъ наибѣльшѣмъ числѣ* явитися въ день выборовъ въ столицѣ вашего выборчого округа.

Вамъ звѣстно, шо такъ якъ васъ живе посередъ нашего народу зверхъ 1780 мѣжѣвъ, то *при вашей участи выборъ руского посла бува-бы у насъ повсюдѣ затѣвненѣй*. При вашей участи не змогла-бы насъ нѣяка супротивна сила побороти и всюдѣ зъ селянскомъ курѣи вышшовъ-бы посолъ рускѣй.

И вы, **рускѣ правыборцѣ мѣрекого просвѣченого сословѣи**, именно же почтеннѣй *судѣй, урядники и учитель*, якихъ нынѣ, слава Богу, вже въ кождѣмъ повѣтѣ числитъ Русь наша подостаткомъ на становищахъ поважныхъ и *влиывовыхъ*! Вы прѣйдѣтъ рѣвно-жъ въ помѣчь рускимъ выборамъ и выборцѣмамъ радою и дѣломъ! Той народѣ досвѣдчивъ ътъ васъ въ повѣйшихъ часахъ неодиу добру и честну прислугу, причився вже видѣти въ васъ своихъ людей по сердцу и по мысли рускѣй и цѣнитъ васъ высоко. Въ 110 рускихъ судовыхъ повѣтахъ есть васъ нынѣ самыхъ рѣвнѣйшихъ сотки а сотки людей важныхъ и для добра Руси двѣятельныхъ, котры для народа въ такой хвилѣ стануть за премногѣ тысячѣ. Вы *ободрѣйте нашихъ выборцѣвъ селянѣ до доброго дѣла и хоронѣтъ ихъ по мѣстахъ, ътъ чужою напасти и незаконныхъ дѣлавъ*.

Шобы однакожь знати, *кого рускѣй выборцѣ мають выбирати своимъ послѣмъ до Вѣднѣ*, на те збранися якъ и давнѣйше бувало львѣвскѣй Русины въ одну громаду **въ головнѣй комитетѣ выборчихъ**, порозумѣлися съ мужами довѣрѣи по нашихъ селахъ та мѣсточкахъ, а *порозумѣвшись вызначили въ цѣлѣмъ краю найрозумнѣйшихъ и найбодрѣйшихъ мужѣвъ-Русинѣвъ, ширѣгъ и прихильныхъ для селянѣ-хлѣборобѣвъ*, и тыхъ поставлятъ Вамъ передѣ очи и **на тыхъ голосуйте вы честнѣй выборцѣ рускѣ съ полнымъ довѣрьемъ**.

Русины львѣвскѣй не зрадятъ Васъ! Они не ътъ вчера працюютъ надѣ добромъ руского народа, они якъ тиі неустрашимѣй воины стѣять заедно на сторожи вашихъ правъ и свободѣ и *не допустѣтъ и нынѣ, щобъ васъ што-небудѣ скривдѣвъ*.

Рускѣй выборцѣ! Слушайте своихъ братѣвъ Львѣвскихъ, а не давайтесь на пѣдмѣву тыхъ, шо ажъ шо-ино теперъ приходѣтъ до васъ та кличутъ васъ своими „братѣми“, а вчера ще про васъ и знати не хотѣли. Не вѣрте ихъ солодкимъ словамъ, котрыми прѣрѣкають вамъ золотѣ горы, бо се грушки на вербѣ. Най ваше честне око руске и не гляне въ ту сторону, де пѣдманѣе васъ Юда, а крый Боже, не дайтеся на его лукаву пѣдмѣву. Вы честнѣй господарѣ, споконвѣчнѣй властитель тои святой землѣ, вы не потребуеете чужои ласки, вамъ по закону належитъ ваше право и нѣкто его ътъ васъ не ъткупитъ.

Бували такѣ тяжкѣ та сумнѣй часы, часы темнѣты, шо Русинѣ мало дбавъ про свое право, але нынѣ — нынѣ ътъ просвѣченѣй, умнѣй та разумнѣй досвѣдомъ. Нынѣ не зрадитъ ътъ своей рускои ътчины, а приступитъ до выборовъ достойно и смѣло и съ честною совѣстею *ѡтдастъ свѣой голосъ лишь на руского кандидата*.

И Русинѣи муситъ на Божѣмъ свѣтѣ стати такъ добре, якъ другимъ народамъ. Русинѣ не гѣршѣй ътъ другихъ. Русинѣ такой-же вольнѣй обыватель и нынѣ знае ътъ добре, шо ему належитъ. А если ему чогу не достает, то на те ътъ выбере своего руского посла, человека своей кости и крови, чтобы той на радѣ державной у Вѣднѣ передѣ лицѣ Монарха, передѣ министрами и послѣами другихъ народѣвъ аврійскихъ о все свое упѣмнулся.

Тому то, братя селяне и вы всѣ честнѣй выборцѣ рускѣй, зываемо васъ присту-пѣти до великого дѣла выборовъ *съ упѣванѣмъ на Бога честно и праведно, съ повною*

